

中共兴县县委诞生

晋绥首府印象记（八）

□ 牛寨中

抗日战争爆发后，晋西区委主要负责人赵林、罗贵波等同志，根据党中央和山西工委的指示，在晋西北各县积极发展党的组织，扩大党员队伍，加强党对抗战工作的领导。

1937年11月，中共晋西北工作委员会，派遣共产党员刘国秀、李正亭、鱼得江等人以太原流亡学生身份来到了兴县，开辟党的工作，秘密组建了中共兴县委员会，刘国秀任县委书记，直属于晋西北工委领导，但党的机关名称及党内职务都不向外公开，而是以党领导和掌握的统一战线机构县牺盟分会或党设置的公开机构县动委会名称与职务开展工作。12月中旬，县委书记刘国秀调走，李正亭接任县委书记，鱼得江任组织部长，李曜露任宣传部长。1938年4月，兴县县委归岚保中心县委领导。就在此前的1937年9月初，八路军120师政治部民运部长刘亚球带领抗日救亡工作队的薛少卿、金昭典、汪春林等16名队员，深入兴县3个区，秘密开展党的工作，为迎接120师主力部队的到来打基础。

中共兴县县委组建后，随即组建了第二区委员会，驻地黑峪口村。当时，基层组织力量薄弱，1938年4月上旬，中共晋西北省委为了加强这一地区党的工作，决定建立兴岚保中心县委，中心县委书记为马林，机关驻地在兴县城关，1940年2月，中心县委撤销，单独设立兴县县委，归临县地委领导。兴岚保中心县委组建后，对外称120师办事处，联系并指导兴、岚、保3个县的工作。鉴于当时兴县党组织薄弱的状况，县委请示改称后的晋西北区党委后，通过与陕北根据地党委协商，从神木、府谷、佳芦县抽调了一批兴县籍干部返乡工作，相继组建了中共一区委员会，驻地在交口村；三区委员会驻地在康宁镇，并由陕北来的3名干部分别担任一、二、三区委书记。当月下旬，又组建了中

共杨家坡特别支部，调任魏家滩村党支部书记魏进德为特支书记兼编村村长，直接和中心县委书记联系。杨家坡特别支部先后在岚漪河流域的瓦塘、魏家滩、木崖头、杨家坡、白家沟等编村，培养发展中共党员40多名，发展建立了5个编村党支部。为了把党的工作重点发展到群众中去，县委对1936年前入党过的党员作了认真细致的复查，凡是有两个党员作证明的，经本人申请，党组织进行重新登记，承认其为中共正式党员；凡是没有人证明的，自己提出要求恢复党组织关系的，经当地党组织审查，委员会通过，可以重新办理入党手续；既找不到入党证明人，本人又没有入党要求，但现实表现良好、历史清白的群众，党组织作为培养对象，分期分批逐步发展。县委还派员到陕北特委，核实土地革命战争时期兴县党组织状况和党员花名册，凡是弄清楚的中共党员全部恢复了组织关系，从而壮大了党的基层力量。

1938年后，兴县县委通过动委会开展抗日宣传与动员工作，创办油印刊物《抗战报》3日刊，兴办9所民族革命小学；成立了“狮吼”剧社，主要演员有吴清华、李六平、高纯华、张培泉等人，张干丞亲自率领“狮吼”剧社在全县37个村巡回演出一个半月，演出剧目为“八百壮士”“保卫卢沟桥”“平型关大捷”“打汉奸”等，节目短小精悍，通俗易懂，深受民众欢迎。在广泛宣传发动的基础上，全县展开物资动员，首先在城关召集60户富户座谈，捐出银元8千元，动员乡村300多户富户捐献银元1万5千元，豫丰栈等5家商号捐出大批棉花、粗布匹。担任动委会经济部长的刘少白，和县委一起发动乡绅富户牛友兰、刘砚畲、杨帮翰等人，筹集银元6万余元，粮食200余石，创办了兴县农民银行，先后印刷发行农币一百余万元，及时而有力地支援了抗战。1939年阎锡山强令解散动委会，7月1日发出《战动总会结束通告》后，县委将动委会干部转入其他群众团体和抗日政府工作，并有计划有步骤地安排一批共产党员打入反动团体，开展隐蔽性斗争。

为了牢牢掌握抗日救亡的政府领导权，县委开始改造基层政权组织，选拔了一批在外辍学返里的抗日积极分子，担任区、村领导干部。一区区长为王熙，二区区长为刘献琥，三区区长为王直。各编村也更换了一部分旧村长，代之而任的都是青年抗日救亡积极分子。

其它抗日群团组织相继诞生：1938年2月，在动委会领导下，兴县抗日儿童团成立，负责人杨文联。各区、村成立相应组织；3月，兴县农民抗日救国会成立，第一次代表大会选举白念骥为秘书，发展农救会会员35000人，占到农民总数的23%；4月，兴县工人抗日救国会成立，选举续子正为秘书；接着，县委又派出上年成立的妇救会主任康锐，带领白淑英、牛荫英、牛荫婵、牛联桃等妇女干部赴延安抗日军政大学、陕北公学院、自然科学院附中学习，新当选的妇救会主任李芝兰和妇救会干部孙启凤，深入各编村，培养选拔30余名妇女积极分子首次走上抗日领导岗位。

到1939年底，全县陆续建立了37个编村党支部，4个机关党支部，全县的共产党员达到1472名，比1936年增加了十几倍。1940年抗日政权建立后，全县8个区都设立了区委，同年8月并为6个区委，1942年又增设了兴县市委（区级）。广袤的兴县大地，形成了党政青妇武、人人齐上阵的抗日救亡新气象，到处闪耀着共产党人为民族求解放、为人民谋幸福的初心光芒。



1937年7月7日，是一个令中华民族永远忘不了的日子。这一天，日本帝国主义轰响了全面侵华战争的炮声，中国拉开了全国性抗日战争的帷幕。

七七事变后的短短21天，日本侵略军的铁蹄就相继踏进了北平和天津。接着，又兵分三路，向华北地区大举进攻，狂妄地计划要“一个月拿下山西，三个月灭亡中国”。沿平绥路西犯的日军，很快攻破北平南口、张家口，直奔晋北重镇大同。雁北岌岌可危，山西摇摇欲坠！在此严重关头，党中央、毛泽东果断作出重大决策，在山西首先发动与开展抗日游击战争，八路军奉命挺进山西抗日前线。

全国动员，一齐来出征；
你看那大旗，飘扬多威风；
这彪人马哪里来，西北陕甘宁。

9月10日这一天，雨后初晴，艳阳高照，陕北韩城县芝川镇渡口热闹非凡。从早到晚，佩戴蓝底白字臂章的八路军，高唱着《抗日出征歌》，雄赳赳、气昂昂地朝着这个黄河渡口源源不断地开来。小镇上军号嘀嗒，战马嘶鸣，渡口上排开了大大小小的船只。一位身体粗壮、方脸盘、胡须浓密、眼睛特别有神的军人，这个人，就是八路军120师师长贺龙，身边还站立着一位身材瘦弱、瓜子脸、浓眉毛、大眼睛的军人，他是120师政训处主任、不久任120师政委的关向应。两位首长正指挥着8227名抗日指战员上船渡河，出征晋西北。随同出征的还有副师长萧克，参谋长周士第，政训处副主任甘泗淇等。120师下辖第358旅、359旅、教导团和骑兵、工兵、炮兵、辎重等营。

9月25日，刚刚渡河的120师在贺龙指挥下，358旅挺进到以管涔山脉为依托的晋西北地区，进入神池、八角堡等地；359旅挺进到五台、平山地区。28日，120师以第716团第2营为基础组成雁北支队，深入雁门关以北同蒲铁路以西的日军占领区，开展游击战争，袭击了井坪、平鲁，逼近大同。半月间，在雁门关截击敌运输汽车千余辆，截断敌后方交通线；在忻口战役中，120师八路军配合国民党军袭击同蒲铁路北段，翻倒铁轨，炸毁桥梁，攻占车站，中断给养，使日寇受到沉重打击。

部队于1938年1月进行整编，将由地方游击队发展起来的独立团，分别编为第358旅第714团和第359旅第718、第719团。全师由出发时的8227人发展到25000余人。

正当我军节节胜利之时，2月下旬，进陷大同的日军黑田旅团及伪军共1万余人，却乘机袭击宁武、神池、五寨、岢岚、偏关、河曲、保德等七县，晋西北局势十分危急。贺龙同志听到这个消息，和关向应同志急急率领部队冒着漫天飞雪，脚踏冰凌封冻的冰川雪山，两天强行军三百里，星夜赶回，在游击队和人民群众的配合及晋绥骑兵的支援下，血战二十多天，粉碎了日寇的进攻，夺回了宁武等7县城，歼灭日伪军1500余人，扭转了晋西北的危急局势。不久，续范亭也率部进入晋西北地区。

1938年11月，120师派出700多人，组成

晋绥首府印象记（九）

□ 牛寨中

了20多个抗日救亡地方工作组，深入敌后，发动群众，晋西北各县都建立了武装自卫队和工、农、青、妇等抗日救亡团体。来到兴县的有16名政工干部，分别是刘亚球、薛少卿、金昭典等人，刘亚球、薛少卿分别任正副组长，配合县委开展抗日救亡工作。

1938年5月14日，毛泽东电示朱德、彭德怀、贺龙等，在平绥路以北沿大青山脉建立游击根据地。7月，120师派出由李井泉支队长率领的大青山支队向绥远挺进。9月下旬，大青山支队留一部分在绥中活动，主力进军到武川、百灵庙以西地区开展游击战争。到12月，开辟了以大青山为依托的绥西、绥南、绥中三块游击根据地，并逐步同晋西北根据地连成一片，构成晋绥抗日根据地。

1938年11月，日军5万余人对晋察冀边区进行多路围攻。120师主力在贺龙、关向应率领下挺进冀中地区，与冀中军民协同作战，粉碎了日军的连续围攻。1940年1月，部队由冀中胜利回师晋西北。当月，晋西北行政公署在蔡家崖村成立。不久，又成立晋西北军政委员会，作为统一领导晋西北、晋西南、大青山地区各项工作的最高领导机关，由贺龙任书记，关向应任副书记。11月，成立晋西北军区，贺龙为司令员，关向应为政治委员，续范亭为副司令员。1942年8月，中共中央晋绥分局在北坡村成立，关向应任书记，林枫任副书记。同年9月，将晋西北军区改为晋绥军区。贺龙任司令员，关向应任政治委员。

从此，兴县作为中国共产党及其领导的人民武装实行抗战的“立足点”，发展和坚持抗战的“根据地”，作为中共中央晋绥分局和八路军120师领导与指挥晋绥边区抗战的“神经中枢”，作为“屏障陕甘、滋育华夏”的战略大后方，给敌人竖起一道难以逾越的屏障，使日军始终未能越过黄河进犯陕甘宁边区，保卫了延安和党中央。在艰苦卓绝的八年抗日战争中，兴县人民建立了不朽的历史功勋，在整个中国革命历史上具有十分重大的意义。

